# 点燃学生心灵的火苗

2020年7月29日 星期三

### 记第三届"枣庄最美教师"、枣庄十五中教师吕文娜

胡乐彪 孔令合

"多亏初中三年厚重丰富的积累,感谢 吕老师课上无数次的指导,才让我在高中 的语文学习中产生浓厚兴趣,继而发奋学 习,并在当年高考中取得优异成绩。"日 前,2007年考入清华大学时,语文单科成 绩排在全省第一名的邢安昊回忆说。

这仅仅是吕文娜教学生涯中绚烂华章 中的一例。从教19年来,她时刻捕捉着师 生碰撞的星星之火,持续助力着学生燎于 心原的炽热火焰,并为之一直拼搏着,探 索着,追寻着,幸福着。

#### 碰撞思维火花

吕文娜常说,课堂就是出错的地方,只 有发现错误,才能找出真理。为培养学生的 创新意识和挑战意识,她的学生敢于在课堂 上畅所欲言,敢于对老师说"您错了",敢于 在日记里批评老师的过失,敢于在教室里和

"错误恰恰说明了学生还没有真正掌握 知识的真谛,学生还没有真正地把思维转向 知识的方向,而这些正是老师最应该捕捉的 问题所在!"吕文娜认为,重视错误,化解错 误,容错又融错,学生的思维和老师的思维 在交错中迸发火花,日积月累,学生们便可 以找到学习语文的乐趣、兴趣和生长点。

多年来,吕文娜的课堂形成了"情趣浓 浓,书声琅琅,议论纷纷"的独特风格,一度 成为学校里"最灵动的课堂,最热闹的课

#### 点燃奋进火苗

有一位叫王志国的学生,三岁时,母亲 离家出走,父亲长年在外打工,他一直跟着 年迈的奶奶生活。几年前的家访中的一幕, 深深地刻在吕文娜的脑海中。

"我不要你管"! 火气冲天的王志国,对 年近八十岁的奶奶,没有亲近和感恩,只有 记恨和排斥。对于这个既处于特殊成长时 期、又有着特殊家庭情况的学生,究竟该怎 样对他进行教育? 吕文娜陷入了深深的思

教育需要智慧,只有出其不意,才能奇 兵制胜!她灵机一动:用小纸条!于是,吕 文娜把想对王志国说的话,用简明扼要而又 充满关爱的语言写下来。"希望能看到再次 举手的你!""老师不喜欢你唉声叹气的样 子,想看到你的笑脸。"一枚枚纸条,窄窄方 方,只言片语充满了温暖和关爱。慢慢地, 让这个问题学生对她彻底敞开了心扉。

经过交流, 昌文娜了解到王志国记恨奶 奶的原因,竟是奶奶拿不出钱来让他打游 戏。吕文娜感到了心痛,必须点醒他!"请你 认真读一读《小象哝哝》。"吕文娜在塞给王 志国的纸条上写到。

"这篇文章写的是大象奶奶一生为子孙

奉献,到了年老体衰时,为了不拖累象家族, 神秘失踪,小象冒着雨去寻找奶奶的故事, 十分感人。"吕文娜介绍说,受到感染和教育 的王志国,主动找到了吕文娜,低着头说了 句"我对不起奶奶",便泣不成声了。

此后,吕文娜就成了陪伴王志国的"亲 密家人"。带他到办公室写作业,请他到家 里做客,帮他解决一些家庭难题。家的温 暖,爱的感化,让王志国重新鼓舞起勇气,奋 起直追。三年后,他以超出重点高中线十二 分的优异成绩升入枣庄三中。

#### 助燃成长火种

教师只是一个平凡的岗位,但却可以培 养出无数个不平凡的学生,成就他们不平凡 的人生。在教学的岗位上昌文娜兢兢业业, 一丝不苟,从未耽误过学生一节课。

教研组长李涛回忆说,2017年4月的 一天,吕文娜正专心授课,一群"不速之 客"——市教研室达标课验收领导和专家 突然到来,推门听课。

"咦,这位老师怎么坐着讲课?"领导 和专家们颇为惊讶,满腹狐疑,皱起了眉 头。出于礼貌和打断讲课进程的顾虑,专 家组成员暂时压住了心头的疑问和不满。 清脆的下课铃响后, 班里的孩子们纷纷走 向听课的领导、专家,郑重又充满歉意地 解释:"对不起!对不起!我们老师是被家 人背来的!她的脚真的没法站立!是真

那段时间, 吕文娜老师不慎脚踝韧带 严重撕裂,不能站立,更不能走动。大夫 嘱咐她在家休息至少两个月。可是吕文娜 放心不下学生们,向学校主动申请,同时 做通丈夫工作,让丈夫背着她去上课。从 上学到放学,从一楼到五楼,每天来去四 趟, 吕文娜的丈夫背着她, 在校园中来回 穿梭。就这样,她打着绷带,趴在爱人背 上,两个月来,没有一节缺课,没有一分 钟迟到,没有一分钟早退,更没有一次请 假……而坐着授课,也就成了吕文娜"执 着教书生涯中一帧美丽的照片"

昌文娜在平凡的传道授业的岗位上, 持续点燃、守护、助力学生的内心之火, 用最大的热情,最忠诚的热爱,最勤奋的 思考,最不懈的坚守与付出,绽放出一名 教师应有的光彩!

#### 党建铸魂·立德树人 优秀教师先进事迹选登

## 留学生喜讯:俄罗斯留学八大优势



### 留学,从俄罗斯开始

参加完中高考的学生, 面对成绩有喜 有忧。记者了解到,为了给我市学子提供 更广阔的平台,俄罗斯留学项目近日被山 东省党报教育联盟、枣庄市教育培训联盟 推荐为首选留学项目。

记者采访获悉,原因有如下八点: ①中俄关系良好,国家政策支持。中 俄建交至今已有七十一年, 两国关系已提 升为新时代全面战略协作伙伴关系,中俄 两国关系高水平发展以及两国在各领域务 实合作不断深化。中国"一带一路"战略 与俄罗斯"远东2025"发展目标一致,俄 罗斯的"教育出口项目"计划吸引 42.5万

名留学生,中俄签署"中俄人文合作行动 计划"规定2020年中俄互派留学生要达 10万人。以2019年两国领导人互授学位 为风向标,一带一路、远东2025、教育出 口项目、中俄人文合作行动计划为政策背 景,赴俄留学如今已达最好时机。

②学历互认,教育部官网可查。中俄 两国的国家元首在1995年6月已签署《中 俄相互承认学历、学位证书》的协议。且 国家认可学历的539所俄罗斯高校在中国 教育部涉外监管信息网(http://www.jsj. edu.cn/) 上均有公布。就读于教育部涉外 监管信息网上登记在案的俄罗斯高校的毕 业生回国后可通过中国教育部留学服务中 心申请认证,获得《国外学历学位认证 书》,享受国内统招同学历水平毕业生更优

③世界名校,比肩中国985。俄罗斯 文化底蕴深厚,教育资源丰富,名校众多。

莫斯科物理技术学院2020年QS世界 大学排名302位,俄罗斯国立高等经济大学 2020年世界排名322位,两所院校均为俄 罗斯排名前10位的高校。伊尔库茨克国立 理工大学是俄罗斯29所研究型大学之一, 彼尔姆国立人文师范大学是俄罗斯师范类 高校top5。四所高校均为俄罗斯国立重点 大学,教学实力雄厚,比肩中国985重点大 学,教育质量有保障,文凭含金量高。

④英文授课,无预科。传统意义上的 俄罗斯留学都需要先读一年俄语预科,这 其中会有大部分的同学可能会因为语言预 科毕不了业而无法注册学籍,从而无法进 入学校学习,无论是学生还是家长都会在 这关上花费大量的时间、精力以及费用。

而我们提供的专业采用英文授课, 无 需读预科,本科四年制,硕士两年制,学 制短,入学即注册学籍。

⑤申请门槛低, 手续简便快捷。不要 求国内高考及研考成绩、不要求俄语成绩 及英语雅思托福成绩、不要求学生家庭出 示过去N个月的银行流水,不要求推荐信 及个人活动履历,只需提供毕业证及在校 成绩单及护照,通过学校自主招生考试即 可,录取率高。签证无需面签且通过率近

⑥费用低,留学性价比高。在国内读 大学每年约需3-5万元,英美留学每年花 费在20-50万之间,而俄罗斯留学每年仅 需4-8万元,与在国内读大学费用相差极 小, 仅为英美留学费用的1/6, 大多数中 国家庭可轻松驾驭。俄罗斯留学费用低, 但教育质量却不打折扣, 在可以获取同等 甚至更高的国际化教育水平的情况下, 俄 罗斯留学堪称性价比最高的留学方式之一。

⑦官方直招,本地考试。作为莫斯科 物理技术学院、俄罗斯国立高等经济大 学、伊尔库茨克国立理工大学和彼尔姆国 立人文师范大学的中国官方指定招生办, 学生一经报名, 所有留学事宜我们将与学 校直接对接,可靠放心。同时学校将指派 官方老师在本地组织统一的笔试与面试, 无需学生及家长在俄罗斯与中国来回奔 波,节省时间费用及精力。

⑧就业前景广阔。作为世界强国之一 的俄罗斯,和我国在各个领域互补性很 大,俄罗斯是中国提出的"一带一路"倡 议沿线重要国家,而俄罗斯近年也提出 "向东看"战略加速融入亚太、发展远东, 中国是其发展远东最理想的伙伴。两国在 经济、政治、文化等各领域不断深化合作 并签署了大量的经济合作协议,中国大中 型企业纷纷在俄罗斯投资建厂。随着中俄 合作的加深,懂俄语的复合型人才缺口越 来越大。熟练掌握俄语,并在某一专业领 域拥有丰富经验和突出表现的复合型人才 将在未来十分抢手。

俄罗斯留学项目枣庄负责人张光庆告 诉记者,家长如果想详细了解,请致电王 老师 18613668711

邢老师3120590

(记者 黄天鸽 摄影报道)

### 情牵学子培桃李 心系讲坛育栋梁

### 记枣庄市特级教师陈丽

记者 黄天鸽

陈丽,中共党员,枣庄市市中区永安 镇中学化学教师,1993年参加工作以来, 她一直坚守在农村教育阵地,至今已27 载,累计培养初中毕业生5000余人。回 首走过的日子,盘点教学中的点点滴滴, 她收获的不仅是成绩,还有成长和感动。

#### 爱心化甘露 笑意生春风

从参加工作的第一天起, 陈丽老师便 做好了扎根农村教育的思想准备。因为她 也出身农村,深知农村孩子学习条件差, 基础弱,家庭教育滞后,自信心不足的现 状,但农村孩子朴实无华,对知识的执着 渴求,对美好未来的憧憬同样叩击着她的 心。她要用自身的学识和经历为农村孩子 点一盏更亮的灯, 指引他们更加坚定前 行,寻找自信,悦纳自我,回馈家庭。

她崇尚爱的教育, 把爱的阳光酒向每 一位学生,用爱心和智慧呵护每一位学 生,以奉献之心、理解之心、平等之心和 宽容之心对待每一位学生。她用自己的实 际行动真真切切诠释了教师是太阳底下最 光辉的职业, 因为她坚信教师自身充满阳 光,必定能照耀并催生出更多阳光灿烂的 孩子。生活中,她总是微笑,并把微笑毫 无保留地带进课堂,感染每一位学生,把 阳光的种子深深地根植于他们内心深处, 把快乐传递给每一双求知的眼睛。因此她 的课堂是轻松愉悦的, 师生关系是融洽和 谐的, 教学结果是优质高效的。她因此也 收获了"阳光女神"的称号,她所教过的 学生,个个性格开朗,积极向上,常常笑 靥满面,坚强而自信,行走在每一个角 落,看到的都是他们挺拔的身姿,昂扬的 斗志,从容的脚步和自信的笑容。

永安镇中学是寄宿制学校,每年在备 战中考时,学生们非常辛苦,承受的心理 压力也比一般的学生更大, 因为不能每日 见到家人倾诉心声,缓释压力,很多同学 在中考前夕往往精神不振,情绪波动,考 入理想高中的梦想会在这种不稳定中摇 摆,稍有不慎便会错失良机,与远大梦想 失之交臂,其中不乏留守儿童、建档立卡 户和多子女家庭的孩子, 他们更需要加倍 的关心和呵护。每每此时, 陈丽老师便千 方百计寻找突破口, 为孩子们打开一扇扇 心灵之门。她与家长沟通,号召他们能在 百忙的生计奔波中抽空来看望孩子; 她把 自己的手机给学生向爸爸妈妈超长时通话 倾诉; 她给气氛压抑的自习室插上一束束 美丽盛开的鲜花;她为生活困难的孩子贴 补生活费;她陪"特殊"的孩子同吃共 住,辅导课程的同时进行心理疏导和理想 激励……

付文——那个建档立卡的同学,李念 ——那个没有自信的小女生, 孙永——那 个父母双残疾的男孩, 周晗——那个因父 母重男轻女几被忽略的女孩子……记不清 楚有多少这样的学生, 在她微笑的感召 下, 在她母爱的关怀中最后都平安度过了 备考期,顺利考入了枣庄三中。

就是在这样一日日同餐共饮的激励 下,在一日日挑灯夜战的陪伴中,一届届 的优秀毕业生走进优质高中的大门, 走向 铺满鲜花的美好未来, 永安镇中学的升学 率也因此年年攀升,成为区域内农村学校 素质教育的佼佼者, 跻身优质初中教育的 前列。每每此刻,陈丽老师心满意足,心 怀感激!感谢这些朴实无华的孩子成长的 同时也成就了自己, 使她更加清楚地看到 了自身的价值,深刻地理解了幸福的含 义, 也更加坚定了扎根农村教育的信心和

#### 课堂凸特色 教研出佳绩

课堂是教育教学的主阵地,教研则是 助推课堂教学效益的催化剂。良好的教学 素质,高超的教学本领,精湛的教学技 艺,均离不开扎实的教学研究。初登讲台 之时,她对教研懵懵懂懂,毫无概念。但

也许是对自己"天生就是教师料"的准确 认知, 更或者是对教师职业强烈的认同感 和虔诚的热爱,她在不自知中萌生了"教 学即事业"的信念,立志要一辈子做教 师、一辈子学做教师、做一辈子优秀教师。

初为人师的前五年,她立足于日常业 务,坚定"千锤百炼始成钢"的信念,从 备课、上课、批改作业、课后辅导、写教 学反思等业务细节做起, 扎实自身教学基 本功, 扎牢美好师德底线。彼时的她, 是 一名应试型教师, 信奉用学生成绩说话, 也是因为这些成绩,她对自己有了更加清 楚的认识和满满的自信。接下来的五年 中,她开始潜心"修炼"自己,读大量教 育类书籍,接受各种培训,依托团队参加 多项活动——教师基本功比赛、师德演讲 比赛、课堂教学比赛、课件制作比赛,撰 写教学故事,参加论文评比,主持课题研 究,辅导学生参加奥林匹克竞赛……在活 动的历练中,她清楚地看到了团队的作用 和教研的价值,也具备了一定的研究能力。

有了10年教学经历的她,逐渐认清了 自己的特长,挖掘了自身的优势,在扎实 提升业务素质的同时坚定了走自我特色的 教学之路, 在不断磨砺中定位了自己的教 学风格:"激趣--自学--释疑--达标"教学 模式加持轻松愉快的课堂氛围,并将化学 与物理、生物等学科相互融合,相得益 彰,使学生在不知不觉中懂其理、悟其 法,终身受益。2003——2010年期间, 她参加市、区优质课评比多次获得一等 奖; 多次承担区级公开课任务, 指导年轻 教师迅速成长; 主持研究的国家级子课题 经认定为A级,团队被评为优秀课题组; 撰写的论文10余篇发表在《理科考试研 究》《中学化学教学参考》等杂志中;先后 被评为中学化学学科课改标兵、骨干教 师、教学能手、首批学科带头人,被区政 府评为优秀教师,确定为首批名师培养对 象, 职称晋升为中学高级教师。

苏霍姆林斯基说:"无论就其本身的逻 辑来说,就其哲学基础来说,还是就其创 造性来说,教师的劳动都不可能不带有研 究的因素。"教学研究是教师一生的课题, 特别是对"经验"丰富的老教师而言,更 应该突出研究和思考。她越来越重视团队 建设, 重视对青年教师的培养, 常常陪着 年轻教师针对一节展示课研磨到深夜,改 编一节参评优质课教学设计到天明;她引 领青年教师团队,认真进行教材整体设 计,精益求精完善每一个教学课件;她指 导青年教师转变教学观念, 由关注自己转 变为关注学生, 让学生站在课的正中央; 她带着青年教师积极参与市区优秀教案编 写和评选,制作微课、"一师一优课"等教 学资源; 她还担任优质课评选等各种活动 的评委, 搭台服务, 做教师个体成长的同

"众里寻他千百度,蓦然回首,那课却 在灯火阑珊处",通过台前幕后与教材、与 学生的再对话, 陈丽老师已不知不觉由主 题研究型教师成长为系统探索型教师,总 能透过教材的原生价值挖掘更多的教学价 值。2013年——2014年, 她先后被评为 第一批市中名师和第二批枣庄市特级教师。

"不是锤的打击,而是水的载歌载舞 才使鹅卵石臻于完美。"作为一名最普通 的农村基层教师, 陈丽老师深知, 是魅力 的课堂教学滋养了她,是深爱着的学生成 就了她。她虽然没有惊天地泣鬼神的壮 举,但却以一颗坦荡赤诚而忘我的心践行 着党旗下无悔的誓言, 脚踏实地一步一个 脚印折射着生命的光辉。未来,她将一如 既往, 如苍松一般坚守农村基层教育阵 地,以更加精湛的教学技艺、更加闪亮的 人格魅力赢得学生的欣赏与爱戴, 帮助更 多的农村孩子突破藩篱, 走向更广阔的天

#### 强化责任担当 推进县管校聘 陶庄镇教育工会 召开第五届二次职工代表大会

为深化镇"县管校聘"改革工作,认真贯彻落实上级相关 文件精神,在广泛征求教职工建议的基础上合理制定"2020 年县管校聘"工作岗位竞聘办法,7月19日上午,陶庄镇教育 学区在中心小学召开陶庄镇教育工会五届二次职工代表大会。 全镇中小学校长、教师代表等共计81人参加会议,会议由学

会上, 教研室主任郭兴宣读了《陶庄学区深化中小学县管 校聘改革 推进教师全员聘任工作方案(讨论稿)》;接着, 代表们以小组为单位进行讨论,各代表团成员集思广益,讨论 热烈,纷纷建言献策;主席团成员对"县管校聘"工作岗位竞 聘听取各组讨论结果,针对提出的具体问题和建议进行说明; 最后,参会人员共同审议通过了《陶庄学区深化中小学县管校 聘改革 推进教师全员聘任工作方案》。

最后,学区主任种道允作总结性发言。他表示,代表们本 着高度负责的工作态度和实事求是的工作作风,以主人翁的精 神为陶庄教育发展出谋划策,希望各位代表认真履行职责,做 好"县管校聘"的宣传和推行工作,确保"县管校聘"各项工

### 枣庄经济学校 举行邓泽民教授报告会



7月25日, 第二十期枣庄教育大讲堂暨邓泽民教授报告会 在枣庄经济学校学术报告厅举行。枣庄市教育局党组成员、枣 庄经济学校校长谢宝华主持报告会。教育部职业技术教育中心 研究所师资资源研究室主任、中国职业技术教育学会副秘书长 邓泽民以《10大突破绘国家终身学习理念下职业教育与培训 蓝图》为题作了专题报告。枣庄市教科院副院长兼职教教研室 主任张颖梅作总结讲话。

邓泽民在报告中从十大方面详细解读了《国家职业教育改 革实施方案》,对山东省职教高地政策给予充分肯定,并就如 何贯彻落实国家和省关于职业教育发展的有关政策,进一步推 动我市职教创新发展实验区建设,提出了指导性建议。邓泽民 教授的报告战位高, 思路广, 针对性、可操作性强, 让参会人 员开阔了视野,拓宽了思路,明晰了问题,更加坚定了抓好全 市职业教育的决心和信心。

参会人员纷纷表示,一定深入领会报告会精神,切实 吃准吃透国家"职教二十条"和山东省职教高地建设文件 精神,全面落实好《枣庄市人民政府关于建设职业教育创 新发展试验区的实施意见》《枣庄市教育局等四部门关于扩 大职业院校办学自主权加强职业院校教师队伍建设的实施 意见》,大力提升办学层次和办学质量,打造具有枣庄特色

各区(市)教体局职继科科长,各中等职业学校领导班子 成员、中层以上干部, 市教科院中职兼职教研员, 枣庄经济学 校全体教职员工330余人参加报告会。

(记者 黄天鸽 通讯员 张波 杜松保 摄影报道)

#### 关注心灵 拥抱阳光



2020年初, 突如其来的新冠肺炎让很多人感到焦虑, 为 深入扎实做好疫情常态化防控形势下的心理健康教育工作,进 一步提升学校心理育人工作质量,提高学生心理健康素质,君 山路小学举办了学生心理健康节系列活动。

学校成立了"新冠肺炎心理健康小组",广泛开展各类心 理健康宣传教育, 普及心理健康知识。团队通过教师线上主题 讲座、网络微课、工作坊等方式开展了丰富多彩的心理健康教 育活动,组织了以"直面挑战""突破自我""团队合作"等为 主题的素质拓展活动和应对能力培训,帮助学生树立了正确的 心理健康观念,掌握了必要的心理调适方法和技能,培养了积 极的心理品质和社会适应能力。

本次疫情防控期间的心理健康教育活动和心理教育案例, 受到了区、市教育局领导的高度评价,并被选拔参加省级评

(记者 黄天鸽 通讯员 徐萌 王忠宏 李晓靖 摄影报道)

### 珍爱生命 谨防溺水 峨山镇中学开展"防溺水安全教育"系列活动

夏季, 溺水事故进入危险期和高发期。为了全面提高学生 的安全意识, 扎实有效地开展防溺水安全教育工作, 杜绝学生 溺水事故发生,6月28日,峨山镇中学开展一系列"防溺水安 全教育"主题活动。让学生认真观看警示片,学习防溺水知识 并宣誓:严格做到不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳; 不在无家长或教师带领的情况下游泳; 不到无安全设施、无救 援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学 生不擅自下水施救。最后学生在"珍爱生命,谨防溺水"条幅

这次防溺水安全教育活动,不仅增强了学生安全保护意 识,而且提高了安全防范能力,有效避免了溺水事故的发生。

(记者 **黄天鸽** 通讯员 **房凌)**